

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 40 cor. (20 Lei)
Pe 1/2 de an . . . 20 cor. (10 Lei)
(Un număr 1 cor. (50 bani).)

lese odată la săptămână.

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Alba-de-jos.

Director: **Alexandru Lupeanu-Melin.**

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț costă 2 cor. a două și a treia oră 150 cor.

Cuvântul Regelui.

— M. Sa Regele a rostit Duminecă în 20 Iunie la deschiderea Corpurilor Legiuitoare următorul mesaj:

*Domnilor Senatori!
Domnilor Deputați!*

Situațiunea politică internă de acum două luni, precum și rezultatul alegerilor parțiale din luna Februarie, M'au pus în necesitatea de-a consulta din nou corpul electoral al țării, pentruca națiunea să-și arete, în termenul hotărât de constituțiune, voința sa față de împrejurările mari, prin cari trecem.

Acum, când țara s'a pronunțat, vin în mijlocul reprezentanților națiunii cu deplină încredere, ca punând interesele patriei mai presus ca orice altă preocupare, Corpurile Legiuitoare vor da Țării legile, ce se așteaptă dela ele.

Dlor senatori! Dlor deputați!

Un câmp foarte vast de activitate vă stă deschis înainte, și chemarea domniilor voastre este din cele mai frumoase, dar și din cele mai pline de răspunderi.

Dupăce armatele noastre viteze, sprijinite de puterea de rezistență a întregii națiuni, au izbutit prin jertfe atât de simfitoare să lărgească hotarele țării pentruca să cuprindă în ele aproape întreg românismul, rămâne acum nu mai puțin greaua sarcină de a statornici ordinea noastră iăuntrică pe temelii în totul corespunzătoare noiei stări de lucruri și nouilor cerințe ale timpului.

Opera aceasta la care sunt chemați să pună umărul toți Românii la oaltă este uriașă. Infăptuirea ei va dura mult și nu va putea fi desăvârșită decât cu concursul patriotic și luminat al tuturor puterilor vii ale națiunii, călăuzite numai de dorul de țară.

În această scurtă sesiune extraordinară, pe lângă ratificarea tratatelor de pace vor trebui cercetate legile ce am fost nevoit a decreta provizoriu,

prin ratificarea lor, le veți da tărie definitivă, pentruca în aplicarea lor să fie înlăturată orice nesiguranță.

O neîntârziată deslegare cere statornicirea și echilibrarea bugetului, precum și îndrumarea sistematică a lucrărilor de împroprietărire a țăranilor din ținuturile liberate, cu măsuri analoge celor în curs de aplicațiune deja în vechiul regat.

Până la deschiderea sesiunii

ordinare de toamnă diferitele comisii din sânul D-voastre, vor întocmi cu guvernul meu proiectele de legi pentru marile reforme ce noua stare de lucruri ne impune și din care va trebui să iasă noua așezare a statului.

Dlor Senatori și Dlor Deputați!

Nimic nu poate asigura mai bine propășirea unei țări decât un just echilibru între diferitele interese pentruca cu con-

cursul tuturor să se poată crea o stare de lucruri mulțumitoare pentru fiecare în parte fără nici o distincțiune, și binefăcătoare pentru toți.

Făcând apel de aceea la patriotismul lăminat al tuturor, invoc binecuvântarea Atotputernicului asupra lucrărilor Domniilor voastre.

Sesiunea extraordinară a Corpurilor legiuitoare este desohisă.

FERDINAND.

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

— Slujba dela Mitropolie. — Sosirea Curtii Regale. — Infățișarea locului de Adunare — Cuvântul Regelui. — Începerea lucrărilor. —

Duminecă 20 Iunie.

Slujba dela Mitropolie.

Parlamentul cel nou a fost deschis cu parada obișnuită la asemenea prilejuri. În ceasurile de dimineată s'a slujit în biserica mitropolitană de pe Dealul Spirei chemarea într'ajutor a Duhului Sfânt. Slujba a făcut-o I. P. Sfinția Sa Mitropolitul Primat al României *Miron Elie Cristea*, încunjurat de cler mult, fiind de față ministrii, demnitarii țării și mai mulți generali și ofițeri înalți din partea Armatei

Clerul din Ardeal a fost reprezentat prin cei doi Mitropoliți de dincoace de munți: I. P. Sfințiile Lor *Vasile Suciu* al Blajului, *Nicolae Bălan* al Sibiului și arhieriei *Ignatie Pap* al Aradului, *Demetriu Radu* al Orăzii, *Valeriu Frențiu* al Lugojului și *Iuliu Hossu* al Gherlii.

O companie de soldați cu muzică și cu steag a dat onorurile ostășești.

Familia Regală.

Pe la ora 11 „Calea Victoriei” s'a umplut de

lume neobișnuit de multă, așteptând trecerea Familiei spre locul Adunării. Peste o jumătate de ceas, isprăvindu-se slujba bisericească dela Mitropolie, au început să treacă spre Ateneu trăsurile și automobilele miniștrilor și ale solilor străini (diplomaților).

La 12 fără un sfert se vestește trecerea Curtii Regale. În poarta Palatului Regal cântă muzica militară a Corpului de gardă în urma trupei de onoare. Regele și Regina ies dela Palat punct la ora 12. Înainte și în urmă vin câte un escadron din regimentul de escortă regală.

Măiestățile Lor sed în automobil și sunt salutați foarte călduros din partea mulțimii de pe străzi. Regele și Regina răspundeau zimbînd.

În Adunare.

Parlamentul se deschide tot în sala cea mare a „Ateneului”. Deputații și Senatorii s'au infățișat cu toții în haine de sărbătoare. Sunt multe fețe noi, cari

n'au mai fost văzute în vechiul Parlament. Politicianii mai cunoscuți vin încunjuțați de prietini și de partizanii lor. Ardelenii încunjură unii pe d Iuliu Maniu, alții se amestecă în mulțime.

În sala cea rotundă și încăpătoare ard toate luminile electrice. În lojele de prin prejur mare mulțime de lume privitoare. Solii țărilor străine s'au infățișat în hainele lor de paradă.

În loja cea mare din fund se vede chipul strălucitor de frumuseță al Principesei *Elisabeta*, care încă a ținut să fie de față la deschiderea Parlamentului.

Arhieriei bisericilor din întreagă România s'au așezat alături cu toții, în cea mai bună frăție creștinească. Și le șade atât de bine împreunăreverențelor viorii ale prelaților uniți cu rasele negre ale chirișilor răsăriteni.

La un moment dat ușile din frunte se deschid larg și intră curtea militară a

Regelui. Sunt tot generali cu piepturile pline de decorații și ofițeri de rang înalt.

Mareșalul curții vestește cu glas înalt:

— Maiestatele Lor Regele Regele și Regina!

Intreagă sala se reculege și se înstăpânește cea mai deplină tăcere.

Maiestatea Sa Regele pășește domol și cu blândetă, alături de chipul înalt și alb al Reginei.

Mulțimea îi primește cu strigăte de bucurie.

În urmă intră membrii guvernului în frunte cu d. Alexandru Averescu, președintele consiliului.

Deschiderea.

Regele desface hârtia cu mesagiul și citește cuvântul de deschidere cu glas limbede, potolit.

Cuvântul regal, pe care îl tipărim în fruntea foii, a fost ascultat în liniște deplină, iar la urmă M. S. Regele și Regina au fost sărbătoriți cu căldură.

După citirea cuvântului regal ține o scurtă vorbire președintele Consiliului de miniștri, d. Averescu, declarând deschisă Adunarea Corpurilor legiuitoare și vestind, că cea mai apropiată ședință a Parlamentului va fi luni, în 21 Iunie, la ora 1 după prânz.

Deputații își vor ține adunările tot aici în Palatul Ateneului, iar senatorii în Palatul dela Mitropolie.

Socialiștii n'au fost de față la deschiderea Parlamentului.

Cum se înfățișază astăzi

Adunarea deputaților

Parlamentul dela București a fost deschis cu pompă mare Duminecă în 20 Iunie. Parlamentarii se adunaseră încă de Vineri și Sâmbătă din toate părțile României mari.

Lista deputaților e cunoscută acum în întregime. A senatorilor în clipa când scriem acestea șire încă nu e cunoscută.

Din lista cunoscută vedem, că România noastră are astăzi 369

de deputați, cari se împart astfel pe partide:

Partidul guvernului	214
Federația națională	34
Partidul național ardelen	28
Part. țărănesc din Basarabia	25
Socialiști	19
Partidul democrat	14
Liberali	9
Sași și Șvabi	8
Partidul țărănesc din Ardeal	6
Independenți	4
Democrați din Bucovina	1
Ucrainieni	1
Evrei	1
Germani	1
Alegeri zădărnice	4
Total	369

Aceasta e icoana de astăzi a Adunării Deputaților. Nu știm încă cum s'au așezat în scaune pe lângă și împotriva guvernului singuraticile partide. Dar, din lupta susținută în alegeri, guvernul pe lângă oamenii săi în număr de 214 nu are pe lângă sine decât pe democrații dlui Tache Ionescu, intru câțiva pe liberali (9) și pe Sași și pe Șvabi.

Ori-cum va fi însă așezarea deputaților, țara așteaptă mai mult decât ori-când ca Parlamentul să se pună cu tot dinadinsul pe lucru și să înlăturească nădejile legate de el.

Pilda străinilor.

— Nemții își pun tot sufletul ca să-și ridice iarăși țara zdrobită. —

Am scris mai de multe ori despre împrejurările din Germania și am arătat, că această țară, care a înfricat o lume întreagă, deși a imbrâncit cu desăvârșire, se va reculege în scurtă vreme.

Un gazetar român care află în Berlin, descrie într-o foaie din București împrejurările din Germania și arată că înțelul cu înțelul viața regulată dinaintea de războiu își reia cursul. Germanii, ajunși la înfrângere, s'au pus pe lucru și au început să muncească din greu. Înainte de toate au început să lucreze în fabrici. Muncitorii germani nu se lasă ademeniți de glasurile câtorva gălăgioși și prin urmare nu fac greve, ci dimpotrivă: lucrează încă mai mult decât e prescriș. Și ei au primit să lucreze numai opt ore pe zi, dară când au văzut, că din aceasta numai decăderea și sărăcirea țării poate să urmeze, au început să lucreze și mai mult, câte 10 și 12 ore la zi. Ce privește plata nu s'au apucat de greve, ci s'au înțeles din bună vreme cu patronii și au căpătat plată ciustită. Toate acestea le-au făcut de dragul țării, din curat patriotism și cu gândul de-a vindeca cât mai în

grabă rănila țării, pricinuite de marele războiu.

Urmarea acestui fapt este că în Germania viața nu mai este așa de scumpă ca în alte părți. La Berlin se poate mânca binișor cu 40 de mărci, iar la Dresda spre pildă în dejun compus din pește, friptură de porc, franzelă (jimplă) albă, și înghețată sau prăjituri, costă 20 mărci.

În tot cuprinsul Germaniei speculanți nu există, fiindcă ar fi huiduiți, poate chiar bătuiți. Fiecare negustor se mulțumește să câștige atâta cât îi este de lipsă ca să trăiască. Cei cu stare mai bună nu doresc să se îmbogățească pe spina săracilor. Drumurile de fier funcționează cu o regularitate și punctualitate uimitoare, iară prețurile nu s'au ridicat. Un rând de haine bune costă 960 mărci, o păreche de ghete 500 mărci, singur acestea au rămas scumpe, dară tot nu sunt nici pe departe așa de scumpe ca pe la noi.

Aviz

cătră proprietarii mari și mici din județul Alba-Inferioară.

Ministrul de agricultură din București cu ordonanța Nr. 29352-26, Maiu 1920.

Adresată Conzilierului agricol al județului Alba Inferioară din Blaj dispune următoarele:

Avem onoare a vă aduce la cunoștință, că Ministerul poșede în depozitele sale din București, Brăila și Iași, mașini de secerat cu aparat de legat marca Massey-Harris și Frost Wood, aduse din Canada pentru trebuințele agriculturii noastre. Prețul unei asemenea secerători-legători este de lei 3520 bucata, predată la depozitele noastre. Aceste mașini de secerat, legat, fiind cu totul practice pentru agricultori și menite să înlocuiască brațele de muncă atât de scumpe astăzi și în vederea unei repartiții în întreg Regatul, vă rugăm să binevoiți a cerceta nevoile de mașini secerători din județul dumneavoastră și a trimite delegatul pentru a-le ridica contra cost, din depozitele numite mai sus, când se va elibera și câte 300 Kg. de sfoară de Manilla pentru fiecare mașină. Sfora costă 10 lei kg. Ministerul va obține și vagonul necesar pentru transport.

Vă rugăm a-ne răspunde de urgență la această chestiune, comunicându-ne numărul necesar, pentru a vi-le putea rezerva, timpul fiind înaintat.

Director Morcovescu m. p. Șefului biroului, indescifrabil.

Subscrisul Conzilier agricol al județului Alba Inferioară

cele mai sus scrise fiind într-un interesul economiei naționale am atlat de bine a-la publica și pe calea aceasta, pentruca astfel cât mai iute posibil să-i pot încunoștința pe toți proprietarii din județ.

Blaj la 7 Iunie 1920.

Ioan Maior

Conzilierul agricol al județului Alba-Inferioară în Blaj.

Incurajarea semănturilor de toamnă.

Guvernul a făcut următoarele dispoziții în vederea semănturilor din toamna viitoare:

1. Tuturor plugarilor, cari n'au avut semănturi de toamnă și cari voiesc să samene li-se va da sămânța de lipsă în cinste, dară cu îndatorirea de a o înapoia, din roada anului viitor. Sămânța aceasta s'a rechiziționat cu plată dela proprietarii mari.

2. Plugarilor cari vor semăna cu sămânța lor, li-se va da în primăvară câte 300 lei de fiecare hectar, pe cari i-or plăti înapoi fără dobândă din vânzarea rodului anului viitor.

3. Dacă întinderea semănturilor în toamnă se va apropia de cea dinaintea de războiu, prețul bucatelor va fi sporit anul viitor, anume: vagonul de grâu: 15 mii de lei (maja: 150 lei); de secară: 12 mii de lei (maja: 120 lei); de orz: 10 mii lei (maja: 100 lei).

Se vor aduce din țări străine mașini de arat, tot felul de unelte de lucru (sape, seceri, pluguri și altele). Acestea se vor vinde plugarilor, cari vor sămăna în toamnă cel puțin un hectar pe prețul în care le-a cumpărat statul.

Pe lucru deci frați țărani, nu lăsați nici o palmă de loc nelucrată arătați, că nu numai știm cere pământ, dară că-l știm și lucra. De altfel Ardelenii s'au purtat mai bine și anul acesta; ei au sămănat mai mult și i-au întrecut pe toți ceilalți frați din celelalte ținuturi românești.

— 175 milioane aur pe fundul mării. În anul 1916 s'a scufundat în mare, nu departe de insula Islanda, un vapor, care ducea 175 milioane franci în aur și încă 100 de ruzi de aur. Scumpindu-se atât de mult aurul, englezii s'au hotărât să pescuiască după această mare bogăție.

Lucrez însă nu va merge așa de ușor, pentrucă întâiu trebuie să caute vaporul, apoi să-l spargă și în el să găsească aurul închis în niște lăzi de oțel.

Cum stă lumea și țara.

Dela noi.

Ce cuprinde cuvântarea Regelui?

Spune întâiu, că starea politică de acum două luni a pretins să ceară din nou părerea alegătorilor țării, din care cauză a trebuit să împrăștie parlamentul vechiu și să se facă alte alegeri. Acum când Țara și-a spus cuvântul, vine să ceară împreună lucrarea tuturor deputaților la munca de întărire și propășire a țării. Înaintea parlamentului stă deschis un câmp de muncă. Mai întâiu trebuie ratificate (aprobate) tratatele de pace cu osebitele țări dușmane de odinioară și aprobarea decretelor-legi ce le-a dat până acum guvernul acesta. Va trebui apoi statornicit budgetul statului, și trebuie să se dea îndrumări pentru desăvârșirea improprietății țăranilor.

Mersul politicii.

Din prilejul deschiderii parlamentului mai mulți bărbați de stat și-au dat părerea cu privire la starea noastră politică. Dintre aceștia pomenim pe d. Iorga și Mihailu Popoviciu, cari spun, că starea politică de acum e foarte grea, și că guvernul așa cum este alcătuit astăzi nu poate avea viață lungă.

Președinții Parlamentului.

Se vestește din București că alegerea dlui *Duiliu Zamfirescu* de președinte al Camerei e sigură. La Senat președinte va fi generalul *Coandă*.

Se cere pedepsirea speculanților.

Scumpetea care domnește în țară și care se urcă tot mereu pe mulți i-a pus pe gânduri. Ea apasă mai greu pe umerii bieților slujbași. Și după ce s'a aflat, că pricina cea mai de față a scumpetei este specula unor oameni fără suflet, în țara întreagă s'au ridicat vifore de glasuri, cari cer pedepsirea acestor vinovați.

Maramureșul ciuntit.

Până acum am stăpânit cu bine întreg Maramureșul. Acum e vorba, ca o parte din el, în care se cuprind și vre-o 12 sate curat românești, să treacă la Ceho-Slovăcia. Pe de-azupra se dă drept ceho-slovacilor să scoată cum vreau sare din băile dela Slatina.

Din Lumea largă.

Polonilor iar nu le merge bine.

Știrile mai proaspete spun, că polonii bat tot mereu în retragere, pe când Rușii îi urmăresc într'una. În legătură cu aceasta se mai spune, că un general francez, cu numele Payot, ar fi cerut în numele guvernului francez, ca România să sară în ajutorul Polonilor. Cererea aceasta până acum n'a fost împlinită.

Guverne nouă.

După alegerile abia isprăvite din Germania, s'a alcătuit guvern nou în frunte cu *Ferenbach*. Asemenea s'a format guvern nou și în Italia, al cărui cap este *Giolitti*.

Înțelegere prietenească.

Cehii și Polonii deși după obârșie sunt neamuri, totuși au dus-o tot într'o ceartă. Acum e vorba să se înțeleagă pe cale prietenească, după ce ministrii lor de externe au ajuns să facă o bună învoială asupra pricinilor de ceartă. Între acestea cea mai de căpetenie este, cine să stăpânească o parte din *Teschén*.

Krassin la Londra.

Krassin este un oim trimis de bolșevicii ruși să tracteze cu țările apusene. Înainte de toate vrea să înlesnească legăturile de negoț între apus și între Rusia. *Lloyd George* al Angliei și ministrul *Sforza* al Italiei i-au primit bine, numai Franța stă mai de-o parte. Lui *Lloyd George* i-a succes să înduplece pe ruși (prin *Krassin*), ca să-și retragă trupele ce au fost pătruns pe pământul Persiei.

Sfat nou la Hythe.

La *Hythe*, în Anglia, se pregătesc să fină un nou sfat dd. *Lloyd George* și *Millerand*, ca să desăvârșească înțelesul dintre Anglia și Franța cu privire la împărțirea țărilor din răsărit.

Turcii se supun.

Înainte cu o lună s'a fost dat Turciei proiectul tratatului de pace. Acum vine marele vizir *Damad-Ferrid* să declare la Paris, că Turcia e gata să iscălească neschimbat acel tratat de pace.

Ungurii cu mintea în pruni.

Gazetele ungurești în timpul mai nou scriu, că tratatul de

pace pe care l-au iscălit la 4 luni nu are nici o putere, pentru că a fost scris numai de niște delegați ai guvernului, și nu de poporul maghiar. — Auzi, auzi!

— *Averea fostului Țar al Bulgariei, Ferdinand*. La începutul războiului și-a cumpărat *Ferdinand* al Bulgariei o avere destul de frumoasă în Anglia; astăzi este vrednică, după cum spune judecătoria din Londra, cam 400,000 funți sterlingi. Acuma averea asta a trecut întreagă la *Coroana Angliei*, pentru că așa spune legea din Anglia, că averile supușilor dușmani trec la Coroană. Fostul Țar, *Ferdinand*, a șelat.

DE PRIN SATE.

— Pentru urmarea tipicului bisericesc. —

Aduc la cunoștința tuturor cetitorilor români, că mult m'am ocupat cu citirea „*Tipicului Bisericesc*”, tipărit în Blaj la anul 1914. Și dacă e datorința Domnilor preoți și cantori să facă slujbele după cum arată tipicul, eu am văzut în multe biserici că nu fac așa și ar fi de dorit să se facă bine Preasfințirii noastre Arhieriei se roage pe Domnii preoți și cantori să urmeze învățăturile tipiconale.

Căci dacă preoții și cantorii se plâng prin unele comune că poporul nu-și face datoria față de preot și cantor și poporul ar avea dreptate să se plângă că preoții și cantorii nu-și fac slujba după cum arată *Tipicul*.
Subscriu cu stimă,

George Cupcia,

econom în comuna Breb

Județul Maramureșului

— *Munca noastră*. De când scoatem „*Unirea Poporului*” ne-am silit din toate puterile să prindem și să publicăm toate întâmplările și faptele mai de seamă din lume și din țară, scriindu-le și tălmăcindu-le pe înțelesul poporului. Spre scopul acesta cetim zilnic o sumedenie de gazete și românești și străine, din cari alegem ceace credem că e potrivit pentru cetitorii dela sate. Toate știrile și însemnările noastre le redactăm noi, în forma care ni-se pare mai potrivită pentru popor. De foarfecă nu avem obicei să ne slujim. Băgăm de seamă, că munca noastră, făcută cu insuficiență și cu tragere de inimă, place multora, ceace, frește, ne îmbucură în deplină măsură. Chiar și alte gazete prețesc truda noastră, împrejurare care iarăși ne măgulește.

Însă, de-o vreme încoace, luăm seama, că unele surori imprumută cu toptanul din munca noastră și tipăresc întru toate știrile și articolii noștri, fără ca cel puțin să amintească izvorul... Astfel, de curând, o gazetă din Bihor reproduce, din cuvânt în cuvânt, nu mai puțin decât 8 articole de ale noastre într'un singur număr, umplându-și coloane întregi... Nu suntem răi de pagubă, însă ori cum, ar fi cu de lege, că dacă se imprumută din truda noastră să se scrie sub reproduceri, că sunt luate din „*Unirea Poporului*”.

— „*Unirea Poporului*” e foaie de sine stătătoare, pe care o scot din puterea lor o seamă de tineri cu dragoste de popor. Prin urmare abonamentul trebuie plătit deschișit de cel al foii bisericești „*Unirea*”.

ȘTIRI

— *Calătoria Reginei*. Peste câte-va zile *M. Sa Regina* va pleca în străinătate.

La Paris se va juca o piesă teatrală scrisă de *M. Sa Regina*. La reprezentăția aceasta va lua parte și *Regina*, iară venitul curat se va da spre scopuri de binefacere: De acolo va pleca la *Brides-les-ains*, împreună cu *Alteța Sa Regală Prințesa Mărioara*.

Calătoria M. Sale va dura mai bine de două luni. O va întovărăși *Dna Iarca-Procopiu*, doamnă de onoare a *M. Sale*.

— *Examenul principesei Ileana*. Se vor bucura de bună seamă drăguții copii ai cetitorilor noștri când vor auzi dela părinții lor, că și *Prințesa Ileana* umblă la școală și învață asemenea lor. Mica principesă a făcut adecă zilele trecute examenul de pe clasa a treia primară și a răspuns foarte bine la întrebările dascălilor săi.

— *Școli nouă pentru ingineri*. Guvernul țării a hotărât să deschidă mai multe școli de ingineri în România-Mare. Până acum *Regatul-vechiu* avea o singură școală de felul acesta la București, numită Școala de poduri și șosele. Acum școala aceasta se mărește și se numește „*Școala politehnică*”. Va avea patru departăminte și cei ce o vor cerea vor învăța patru ani.

— *Cât prețulește roada din 1919*. În anul 1919 s'a produs în România-Mare roada în preț de peste 6 miliarde lei.

— Groaznica nenorocire dela Anina. Lupta trecută s'a întâmplat la băile de cărbuni din Anina (Banat) o nenorocire groaznică. Cele câteva sute de chilograme de dinamită, cari se aflau într-o parte a băii, au explodat în urma vechimei lor și astfel au nenorocit câteva sute de lucrători.

Până acuma au fost găsiți 173 morți și 36 greu răniți. Despre cei alții nu se știe încă nimica.

Se lucrează din greu la mântuirea celor ce se mai pot mântui.

— Un sat de muleri în Franța. Este în Franța un sat, cu numele Freissy, care abunăscămă că va da mult de gândit bărbaților. În satul acela toate deregătorile, începând dela primarul și până la măturătorul de stradă, sunt în mâna femeilor. Primarul orașului femeie, polițaiul femeie, șeful gării femeie, șeful poștei femeie, sunt doi măturători de stradă, amândoi femei.

Mai de mirat este, că bărbații acestor femei, deregători și ei, sunt aproape toți supuși femeilor: Bărbatul șefului de gară ofițier la gară, al șefului poștei asemenea. Cu un cuvânt Freissy este un sat stăpânit de femei. Și se spune, că e sat în rând.

— Vom avea lemnașe. Vaporul „Varna” a sosit în Constanța, aducând din Suedia șapte milioane și 500 mii de cutii de lemnașe. Iară din Ceho-slovacia ar fi sosit 135 vagoane de lemnașe.

— O preînțelegătoare hotărâre a Preasfințitului dela Gherla. P. S. Sa episcopul Iuliu dela Gherla anunță printr'un circular, că în luna Iulie va face vizitație canonică în mai multe parohii și anume în părțile Bistrițene. Va pleca în 7 Iulie și se va întoarce la Gherla prin 3 August.

Hotărârea aceasta a Preasfințitului dela Gherla abunăscămă că va umplea de bucurie și de fericire sufletele credincioșilor săi, cari îl așteaptă cu brațele deschise.

Li dorim și noi multă roadă și mângâiere sufletescă în călătoria pe care o va face.

— Grădina Yellowstone. Munții din America de miază noapte sunt plini cu tot felul de ciudățenii. Între acestea cea mai mare este, de bună seamă, grădina numită Yellowstone, care are o întindere cam cât Bucovina. E încununată de toate părțile cu munți. Vârful munților sunt acoperite cu zăpadă. Coastele munților sunt împodobite cu păduri de brazi. În vale, țigesc din pământ vre-o 3600 de izvoare, cari se varsă în lacul din mijloc numit și acesta Yellowstone.

Nu vom avea războiu.

— Ce declară ministrul Poloniei. — Generalul francez Payot a venit la București cu alte afaceri.

În zilele din urmă se lăpșe vestea, că vom face războiu alături de Polonia împotriva bolșevicilor ruși. La această veste franție ni-s'au încrețit de îngrijorare și așteptam cu nerăbdare o știre hotărâtă dela București.

Iată cum se lăpșe vestea: De câțeva vreme Polonii au lupte grele cu bolșevicii ruși, cari și-au pus toate puterile, ca să zdrobească tinăra țară a Polonilor. În acest nou războiu Polonii au avut și învingeri strălucite, dar, uneori au trebuit să retireze din fața povoiului rusesc. Lumea privea îngrozită această nouă măsurare de puteri și se temea, ca nu cumva bolșevicii să reușească a cutropi pe Poloni, cari sunt mai puțini și sunt cam sleiți de puteri.

În vremea luptelor celor mai aprige dintre Poloni și bolșevicii s'a întâmplat să sosescă la București generalul francez Payot, care a avut întâlniri cu d. ministri Averescu și Tache Ionescu. Din aceste întâlniri lumea era pornită să creadă, că generalul francez cere ajutorul României împotriva bolșevicilor. Adecă Țara noastră să intre în războiu alături de Poloni.

Vestea aceasta a făcut multă valvă în zilele din urmă.

Cea ce este mai minunat, e că unele izvoare sunt calde, altele răci. Cele răci sunt pline de pești. Pescarul prinde peștele cu undița și fără să se mai scoale de jos aruncă peștele în isvorul cel cald unde se fierbe numai de cât, așa că îl poate și mânca.

Unele dintre izvoarele calde, din când în când țigesc în sus până la o înălțime de 80-m., de unde apoi iarăși cad în jos, formând în aer mii și mii de curcubeu.

Într'adevăr în America e ca în povești. Știi vorba ăluia: Ca la mine nu-i la nime.

— De ce nu avem bani mărunți? De ce? Pentrucă cineva speculează cu ei. Și cine speculează? Se spune, că niște bănci fără suflet dela București. Ele adună banii mărunți de prin țară și apoi schimbă mia de coroane, luându-și dobândă 100-200 cor. Iată unde am ajuns, să-și bată joc de noi oameni lacomi, fără să fie pedepsiți din partea nimănu.

— Să plătească dare și femeile cari sunt în slujbă. Aceasta o cere într'un articol gazeta de dincolo de Carpați „Dacia”. Și are tot dreptul. Ele au plată ca și bărbații, au aproape aceleași drepturi, pe cari le au și bărbații, pentrucă să nu aibă și aceleași datorințe ca bărbații?

Acuma vin știri liniștitoare.

Un gazetar din București s'a dus la ministrul din capitală al Poloniei și l-a întrebat, dacă e adevărat, că R. mânia e chemată să intre în războiu alături de Polonia?

Contele Skrzynski a răspuns hotărât:

— *Nu... Polonia este astăzi într'o asemenea situație militară, încât nu are nevoie de nici un fel de colaborare (împreună lucrare) militară în potriua bolșevicilor.*

— *În ce privește România, vă asigur, că o asemenea colaborare nu se va face.*

Generalul Payot a venit cu alte treburi în București.

Legatiunea franceză din București, întrebată fiind asupra scopurilor pentru cari a venit generalul Payot la București, asemenea desminte trebuința intrării României în război alături de Poloni.

— *Generalul Payot — spune Legatia franceză — a venit în România, ca să pertracteze cu guvernul românesc treaba cu prășile de război (de când cu Ungaria și de mai înainte) precum și despre împărșirea acelor.*

Stupina liceului de băieți.

În grădina botanică a liceului de băieți s'a înghebat o frumoasă stupină. În care băieților li-se vor da toate instrucțiunile practice referitoare la stupărit.

Mai ales astăzi, este de dorit, ca această îndeletnicire a stupăritului, să se lătească în toate părțile și s'o cunoască toți românii de bine. Proprietarii de stupi sunt rugați, ca într'u cât numai pot, să binevoiască a dăruî câte un roi pentru aceasta stupină. Coșnice atât simple cât și artificiale sunt la stupină.

Toți cari ar putea să dăruiască vre-un roi, sunt rugați să se adreseze dlui Ioan Popu — Câmpănu profesor la liceul de băieți din Blaj.

— *Iscușința albinei.* Dacă privim într'o coșnică, vom observa traiul albinelor, ordinea și regularitatea ce stăpânește între ele și măiestria minunată prin care își alcătuiesc fagurii. Dacă vine vre-o primejdie asupra coșnicii, dau de veste mai întâiu reginei. Când greșesc forma și mărimea găurelelor din faguri, a celulelor, le strică și le construiesc din nou. La întărirea fagurilor de multe ori fac stâlpi, cum sunt schelele la zidărie, pe cari după ce au isprăvit fagurii le strică. De cumva a

intrat în coșnică vre-un oaspe neposfit, vre-un șoarece, melc sau fluture, numai decât tâbăresc pe el și cu veninul acului lor îl omoară, apoi îl astupă cu o pătură de ceară ca să nu se lăpșe, ori dacă pot îl dau afară.

Furnica ține minte. Furnicile țin minte locul unde au aflat de ale mâncării și conduc acolo și pe tovarășele lor. Dacă o furnică lipsește mai mult timp din furnicar — să zicem chiar și o jumătate de an — când se reîntoarce e recunoscută de tovarășele de acasă și în semn de pretinie se sărută, atingându-și autenele — cornițele mici ce au pe cap.

Posta Redacției.

— *Păr. Ioan Rusu, Săcălaia.* — Am căutat la administrația noastră și ne-am convins, că abonenților Ștefan Rusu, din Sava și Rusanda Imbușan din Săcălaia dela noi le merge foaia regulat sub numerele 20.5 și 2820. Se vede, că posta nu-și face datoria cum se cade, ori oameni răi se ating de dreptul altuia. Abonenții Iuliu Nobilț iam oprit unul dintre celea 2 exemplare. — Salutări călduroase.

Redactor responsabil:

IULIU MAIOR.

Număr cenzurat de: Ștefan Pop.

Cine știe

despre Petru V. Gligor, care în 1916 s'a aflat la Reg. 82. I Batalion Etappenpost 56, în Pokascevo lângă Luck;

despre Emil Gligor, care în 1918. Nov. 1 s'a aflat la postul de jandarmi în Zalau și Sopor;

despre Silviu Gligor, care a fost prins în 1918, Iunie la Italia, din regiunea sectorului Asiago;

despre Cornel Gligor, care din prinsoarea rusă a scris mai pe urmă din Egoterinoslavska, gub. Sloveni.

Cine va ști ceva despre ei, să comunice cu Aurel Gligor, preot în Certege, posta Câmpeni (Topánfalva) jud. Turda-Arieș.

Unicul artist român de motive naționale

sculptorul în lemn

CIRIL G. MORARIU

execută tot felul de garnituri: dormitoare, prânzitoare, etc. cu motive naționale, casete, garnituri de fumat, bastoane cu motive naționale, articlii de lux

Locuința: Leș. p. u. Ilva mică. (5) 1-3. (Jud. Bistrița-Năsăud.)

Invalidul PETRU RUS din Lunca p. Hususău jud. Târnava mică, și-a pierdut biletul de reformă definitivă și-l declară de anulat.

(4) 1-2.